

贿赂

有关跨文化工人与贿赂的资讯在网上、印刷刊物或书籍皆十分罕见。圣经在贿赂的问题上并非保持沉默，然而基督教却对其较少着墨。生活在贿赂盛行的国家的跨文化工人彼此间议论著，但仅少数的人将其想法记录下来。

大多数的宣教机构不具贿赂相关的政策或指引。因此，在为数不多的贿赂资讯下，跨文化工人必须自行或询问其他同工的建议来做决定。

何为贿赂？

Bribe(贿赂);在英文往往总是有两个定义。一个是“任何让人用来说服他人做平时不会做的事情的事务”另一个则是“任何给予权威说服他们做不对的事情的事务”。

从事跨文化事工的人们可能会支付交易贿赂金给公务员进行理当在不收费状态下进行的事工。这一些人可能支付变异贿赂金给人从事违法的行为。

勒索是威胁他人若不遵照要求进行则会产生负面结果。贿赂是提供好处或礼品，而勒索则是有威胁的要求。贿赂是当我因为某些结果而给你金钱；勒索是当以伤害来威胁给予金钱。许多交易贿赂实为勒索。

礼物是在不具补偿的状态下自动的给予他人。记住，与贿赂不同的是，礼物不涉及任何要求或期望，并且出于自愿。

如同“bribe(贿赂)”，希伯来文 *SHOCHAD* 最常被译为贿赂，亦包含其他几种不同的意义。除了贿赂，其亦常被译作礼物或奖赏。因此，如同英文字“bribe(贿赂)”，*SHOCHAD* 不只一种解释，其含义与交易和变异贿赂相似。

圣经上对于贿赂是怎么说？

旧约对于贿赂有许多要说的，包含 *SHOCHAD* 其最常被译作“贿赂”。然而，即便多项贿赂的情形发生，新约并未使用“贿赂”一词，仅在部分版本中于使徒行传的一节经文中出现过。

圣经一再命令神的子民不收取贿赂，反复谴责收贿的人。这条贿赂的戒命明确的记载于旧约各处，其总是表明收贿是错误的行为。除此之外，拒绝贿赂永远是正确的。与收贿不同的是，圣经并未指出提供贿赂是错误的行为。事实上，圣经有几个章节鼓励提供贿赂。

虽然相较于贿赂，圣经较不常提及勒索，新旧约皆有经节谈论勒索。部分版本在旧约有许多与勒索相关的经节，而其他版本则在新约有更多相关的经节。

圣经总是谴责勒索，并始终认为受勒索的人是受害者。圣经上没有一处记载着受害者不顺从勒索者的，亦未表示顺从勒索的人犯了任何罪。

当然，圣经并不谴责赠送“礼物”，只要这个“礼物”并不带着贿赂的意图。人们甚至给耶稣带来礼物。

法律对于贿赂怎么说？

在1970年代的研究调查发现，数以百计的美国企业承认支付总额数百万美元给外国官员、政治家和政党。在1977年一次美国国会议会上，罕见的一致通过了“反海外腐败法(FCPA)”。

当贿赂发生在其他国家时，此法律对企业与个人皆具有民事与刑事责任。企业需支付数百万美元的罚款，而个人则被处以数年徒刑。到了1998年，33个国家亦通过类似法案，并且一同签署协议来打击商业贿赂。

虽然此法案抑制大多数的贿赂，在禁止行贿上它包含一个明确的例外，为“例行的政府行动”所支付的“疏通费”。其提供诸如取得许可、证照或其他官方文件；处理如签证等政府文件等例子。此外，通过33个国家通过的法案禁止变异贿赂，却不禁止交易贿赂。当然，他们虽然合法但不代表是好的行为。

其他国家与机构敦促将交易贿赂包含于法案之中。议会最近通过英国的“2010年贿赂法案”。此法案指明便利金为贿赂，违规可导致达十年或无期徒刑。

勒索则没有类似的法案。威胁他人取得金钱似乎在所有国家都是违法的。勒索发生在各个国家，但实质上是为犯罪。

人们引用给或不给贿赂的原因

对于他们是否该给与贿赂，跨文化工人得出不同的结论这里是在部分情况下，赞成行贿的论点。

- 在许多文化中，小规模贿赂是一个公认的合法交易机制。
- “贿赂”其实只是小费、礼物或捐赠。
- 在许多文化中，若不提供一些财政激励，事实上，宣教是很难有成果。
- 他们可能无法拿到上帝呼召他们去服事的国家的签证。
- 此贿赂提供额外的收入使报酬过低的员工可以养家。

这里是在任何情况下皆不允许贿赂的原因

- 当你支付时，你使你贿赂的对象更腐败。
- 这样的贿赂可能会产生意想不到的社会后果，导致一种文化的不稳定。
- 支付展现对神完成祂的旨地缺乏信心。
- 行贿使给予者的良心枯萎。
- 若你的支持者奉献给你去支付贿赂，可能会对你失去信心。
- 若你的团队中有不同的信念，则贿赂可能会造成意见不合。

其他注意事项

决定是否行贿不是排列正反两面的论点，并取得某个结论，这么简单。

这里是一些须要考虑的事项:

- 你雇用的仲介公司能会从你所支付的金额中替你支付贿赂。
- 人道主义援助可作为贿赂，即便这不是你的初衷。
- 文化间，适当的送礼行为差别很大。

即便你向百姓询问其贿赂的习俗，你可能在语言表达上无法精准的询问正确的问题或理解其回答。你的非语言行为可能无法跟他们沟通，并且你可能错失他们非言语的行为向你所表达的话语。即便向百姓学习其语言，个人很可能有数年的时间错失其文化

。唐·理查森(Don Richardson)在和平儿童(PEACECHILD)活动中表示，当讲述耶稣的死的故事时，沙威人(Sawi)视犹太为英雄。

最后请记住，基督徒在阅读相同的经节时，往往由于不同的主题得到不同的结论。例如，有些基督徒完全反对酒精制品，而部份仅在圣餐时饮酒，有些人则在料理时使用它，还有人喝几杯。同样的，有些跨文化工人不支付任何看似贿赂的行为，而其他则支付交易贿赂(勒索)。

个人该怎么做？或不该怎么做？

个人可做的最好的事就是采取预防措施，以避免被要求贿赂。我们可以藉由文化接受的方式，如写感谢信或适当的礼物来培养关系。

若被问到给与贿赂，个人可以做许多如阅读贿赂相关文章、求神给与智慧、阅读可取得材料、咨询跨文化工人同工与百姓等事。

当然，有些事是不可做的。例如，不要收贿、不要指责给予合宜贿赂的跨文化工人为非基督徒，并且绝不要为掩饰错误而给予贿赂。

这里是一系列四个题目，其可能会提供帮助。

- 第一阶段：此为贿赂、礼物或勒索？
- 第二阶段：这有罪吗？
- 第三阶段：这合法吗？
- 第四阶段：有其他需要考量的吗？

出处

原文作者: Ron Koteskey, [Bribes](#)

检自: crossculturalworkers.com

经许可使用。